

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/235/23  
9 June 2023

Original: RUSSIAN

1048th Meeting of the Forum for Security Co-operation  
7 June 2023

Russian Federation on “The Special Military Operation to Denazify and Demilitarize Ukraine”

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**руководителя Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**К.Ю.ГАВРИЛОВА**  
**на 1048-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(7 июня 2023 года)*

Пункт повестки дня: Общие заявления

Тема: О проведении специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины

Госпожа Председатель

Решительно осуждаем разрушение вооружёнными силами Украины (ВСУ) Каховской ГЭС в Херсонской области, которое привело к масштабной гуманитарной и экологической катастрофе.

Ещё в октябре 2022 года Российская Федерация обращала внимание Организации Объединённых Наций (ООН) и всего международного сообщества на планы киевского режима по разрушению плотины Каховской ГЭС. Мы предупреждали, что безрассудное нападение со стороны Украины приведёт к катастрофическому затоплению близлежащих территорий и непоправимому ущербу для тысяч мирных граждан. Что сделали государства – участники ОБСЕ как региональной организации по смыслу главы VIII

Устава ООН для предотвращения этого чудовищного преступления? Ответ – ничего. 6 июня катастрофа стала реальностью.

Подрыв дамбы плотины вызвал значительный подъём воды вниз по течению Днепра. Затоплены населённые пункты, под воду уходят целые сёла. Началась эвакуация местных жителей. По предварительным данным, только в окрестностях Новой Каховки порядка 10 человек пропали без вести. Колоссальный ущерб от этой диверсии киевского режима нанесён сельскому хозяйству и экосистеме устья Днепра. В результате неминуемого обмеления Каховского водохранилища будет затруднено водоснабжение Крыма, нарушится мелиорация сельскохозяйственных земель Херсонской области.

Произошедшее является грубым террористическим актом, направленным против инфраструктуры сугубо гражданского значения, а по сути и военным преступлением по смыслу статьи 56 Первого дополнительного протокола к Женевским конвенциям 1977 г.

Грубая выходка была заранее спланирована киевским режимом в военных целях в рамках так называемого «контрнаступления». Как понимаем, западные кураторы были не просто в курсе, но и тщательно координировали, поощряли планы своих марионеток.

Ещё 29 декабря 2022 г. издание «Washington Post» опубликовало следующее откровение: *«Генерал-майор ВСУ А.Ковальчук задумался о затоплении реки. Украинцы, по его словам, даже нанесли пробный удар из «HIMARS» по одному из шлюзов Новокаховской плотины, проделав три пробоины в металле, чтобы посмотреть, сможет ли вода Днепра подняться достаточно, чтобы заблокировать российские переправы, но не затопить близлежащие районы, деревни. Испытание прошло успешно, сказал А.Ковальчук»*. Обращаем особое внимание на то, что координаты целей для «HIMARS», по которым бьют украинские войска, всегда согласовываются в Киеве и корректируются на одной из американских баз в Европе. Иными словами – террористический режим получил одобрение своих кукловодов на

подрыв дамбы в случае необходимости переброски подразделений с херсонского направления в район наступательных действий.

Теперь же, когда преступный план реализован, международное сообщество может оценить его истинную подоплёку: пока на контролируемом российскими войсками левом берегу Днепра наблюдаются наиболее масштабные затопления, на правобережье ВСУ возводят оборонительные позиции.

Исходим из того, что киевский режим и его западные покровители несут всю полноту ответственности за разворачивающуюся трагедию, основной жертвой которой вновь стали мирные граждане, цинично используемые украинско-натовской спайкой как «расходный материал» в тотальной «гибридной» войне против нашей страны. Следственный комитет России возбудил уголовное дело по факту совершения террористического акта, повлёкшего причинение значительного имущественного ущерба и наступление иных тяжких последствий.

Призываем Генерального секретаря ОБСЕ, болгарское председательство ФСОБ и государства-участников Организации осудить преступные деяния украинских властей, носящие всё более бесчеловечный характер и представляющие серьёзную угрозу европейской и глобальной безопасности. Настаиваем на установлении всех обстоятельств варварской атаки на Каховскую ГЭС.

Госпожа Председатель,

Поддержание англосаксами украинского конфликта в горячей фазе наряду с блокированием здравых инициатив по мирному урегулированию направлены на удержание гегемонии базирующегося в США и Британии транснационального капитала и расширение возможности их влияния на ключевые мировые ресурсы. Цена этой политики – разрушительная для репутации Запада поддержка киевского «майданного режима» в его планах силового захвата Крыма и новых регионов России с последующей «зачисткой» всего русского на этих территориях. Видимо, именно так в НАТО и ЕС видят

способы обеспечения «безопасности и благосостояния миллиарда людей», проживающих в Европе и Северной Америке. В этих условиях у Запада нет никакого морального права обвинять Россию в «совершении преступлений».

Ещё в прошлом году мы информировали государства-участники ОБСЕ о том, что руководство Украины готовит провокацию с использованием «грязной бомбы». Специалистам хорошо известно, что Киев располагает технологическими и производственными мощностями для создания подобных радиологических взрывных устройств на базе Института ядерных исследований при Национальной академии наук и Восточного горно-обогатительного комбината. Пока в западных столицах бездействовали, в главном управлении разведки (ГУР) минобороны Украины была создана служба, призванная разработать план по доставке и закладке «грязных бомб» с таймерами на объектах энергетики. В этих целях было осуществлено пять боевых вылетов легкомоторной авиации ВСУ на территорию России. Два пилота были задержаны ФСБ России и дали признательные показания о совершённых и планируемых терактах. Какие ещё нужны доказательства?

Дальше – больше: осуществление украинскими диверсантами провокаций на Калининградской, Калининской, Курской, Смоленской и Ленинградской АЭС, а также обстрелы киевскими войсками крупнейшей в Европе Запорожской атомной электростанции, возникновение чрезвычайной ситуации на которой способно привести к аварии, сопоставимой по масштабам с Чернобыльской и Фукусимской авариями.

Что предприняли государства-члены НАТО и ЕС для предотвращения актов ядерного терроризма? Ответ – они не сделали ровным счётом ничего, чтобы предотвратить катастрофическое развитие событий в Европе.

По поступающей информации, Вашингтон продолжает оказывать давление на Киев в целях повышения интенсивности боевых действий, лицемерно заверяя, что поставляемого Западом оружия хватит для того, чтобы повлиять на ход вооружённого противостояния. Украинские граждане уже в полной мере смогли осознать суть высказывания «бойтесь данайцев, дары

приносящих». Приманивая Киев «трансатлантической перспективой», заокеанские кураторы на деле используют Украину лишь как инструмент для противоборства с Российской Федерацией. Высокопоставленные европейские чиновники Ж.Боррель и У. фон дер Ляйен прекрасно знают – для окончания конфликта нужно всего лишь перестать направлять Киеву оружие, однако это не входит в их планы. В нарушение «Общей позиции» Евросоюза от 2008 г. в Брюсселе предпочитают продолжать накачивать преступный режим «железом» для совершения актов геноцида, преступлений против человечности, серьёзных нарушений Женевской конвенции 1949 г., нападений на гражданские объекты и других военных преступлений.

Аналогичным образом, прикрываясь оказанием санитарно-эпидемиологической помощи украинскому народу, Вашингтон давно занялся созданием условий на украинском военном плацдарме для возможной агрессии против России. Достаточно напомнить, что география биологических исследований США неслучайна: они проводятся в предполагаемых районах размещения контингентов государств-членов НАТО. Используя научный потенциал таких украинских объектов, США предпринимали последовательные шаги по введению полного контроля за всей системой биобезопасности Украины для достижения качественного скачка при осуществлении собственных военно-биологических исследований. При этом подавляющее большинство биологических проектов и исследовательских программ, осуществлявшихся под контролем и при непосредственном участии американских военных специалистов, носило и носит закрытый характер. В связи с этим хотели бы подтвердить, что вопросы к США и Украине, касающиеся соблюдения ими обязательств по КБТО, будут актуальны до тех пор, пока мы не получим должной реакции на наши озабоченности как в виде требуемых разъяснений, так и в виде конкретных шагов по выправлению сложившейся ситуации.

Западным государствам-участникам ОБСЕ ещё предстоит осознать, что «передачи» Киеву продукции военного назначения – это не достижение и не

повод для гордости, а преступление. На минувшей неделе украинские неонацисты продолжили наносить массированные удары по густонаселённым районам Донецка, Докучаевска, Макеевки, Горловки и Ясиноватой из РСЗО «HIMARS» и натовской 155-мм артиллерии. Есть погибшие и раненые. Все грани здравого смысла переходят попытки «майданного режима» в Киеве буквально стереть с лица земли небольшой приграничный российский город Шебекино, где нет ни одной военной цели. Что сделали государства-участники ОБСЕ, на словах «приверженцы международного гуманитарного права», для предотвращения страданий некомбатантов? Ответ – ничего.

Российские войска последовательно срывают оркестрируемые Киевом террористические акты против мирных жителей, которые реализуются в том числе с участием наёмников из подотчётного ГУР минобороны Украины «Польского добровольческого корпуса». Знаем, что в этой стране для польских наёмников создают наиболее вольготные условия: за участие в боевых действиях они премируются бесплатными участками земли на западе страны – в Волынской, Львовской и Закарпатской областях. Однако на деле речь идёт о сознательных действиях Киева по вовлечению в боевые действия на территории России граждан государств НАТО. Рассчитываем, что на Западе и конкретно в Польше осознают, к каким последствиям это может привести.

Несмотря на лживые клятвы западных лидеров, поставленное Киеву государствами НАТО и ЕС оружие уже применяется на территории России. Мировые СМИ заполнили фотографии бельгийских и чешских винтовок, американского противотанкового комплекса и польской боевой машины, использованных боевиками в ходе диверсии 22 мая в Белгородской области. Теперь эти страны оказались в «первых рядах» сопричастных к провокациям киевского режима. Быть может, украинские и западные коллеги на ФСОБ дадут нам ответ на вопрос: команда В.Зеленского случайно подставила Брюссель, Варшаву, Вашингтон и Прагу или же это намеренный шаг по направлению к эскалации?

Ещё один вариант – попадание западного оружия с Украины в незаконный оборот. Больше года российская делегация информирует ФСОБ о том, что торговля на «чёрном рынке» различными видами западного вооружения, начиная от штурмовой винтовки М4 и заканчивая противотанковым комплексом типа «NLAW» производства США, судя по количеству сделок и рейтингу продавцов в теневом секторе Интернета, идёт довольно успешно. Дошло до того, что на балансе мексиканского картеля «Cartel del Golfo» стало появляться контрабандное западное оружие с Украины, включая противотанковые гранатомёты AT-4 и ПТРК «Javelin». Что сделали западные государства – участники ОБСЕ для предотвращения неконтролируемого перетока оружия и боеприпасов с Украины в другие регионы мира, в том числе в руки экстремистских и террористических группировок? Ответ очевиден – ничего.

Госпожа Председатель,

Российские армия и флот достойно встречают брошенный им вызов «украинско-западного конгломерата», а развивающийся в зоне проведения специальной военной операции боевой успех, который опирается на широкую поддержку многонационального народа Российской Федерации, означает для Запада лишь одно – планомерную демилитаризацию его «украинского проекта» и истощение натовской военной машины. За три дня украинского «контрнаступления» на всех направлениях потери ВСУ составили до 3715 военнослужащих, 52 танка, 207 бронированных машин, 134 автомобиля, 5 самолётов и 2 вертолёт. Помимо других западных систем вооружений наши бойцы уничтожили три французских колёсных танка AMX-10 и восемь немецких танков «Leopard». Эти факты будут гарантированно преумножаться.

Западное «чудо-оружие» проявило свою уязвимость на фоне передовых разработок российского военно-промышленного комплекса. Большие сомнения у западных военных экспертов возникают в связи с перспективными поставками Киеву американских истребителей F-16, которые, по их же мнению, значительно уступают новейшей военной технике России. Свои

несовершенства уже продемонстрировала американская ЗРК “Patriot”, часть ракеты от которой накануне упала на проезжую часть в Киеве. Неутешительны для Запада и данные проверки генерального инспектора Пентагона, согласно которым техника, взятая для отправки на Украину со складов армии США в Кувейте, оказалась по большей части неисправной.

Довольно наивно на этом фоне выглядят русофобские заявления министра обороны Британии Б.Уоллеса и его командированных в Вену сотрудников о якобы неисправности оружия России, которые мы рассматриваем как навязчивое проявление недобросовестной конкуренции Запада, да и просто зависти. Не секрет, что оборонное ведомство на берегах Темзы славится рекордно низким морально-психологическим состоянием, а личный состав британских вооружённых сил только за прошлый год сократился почти на 20% на фоне падения уровня довольствия офицеров и посредственного отношения руководства. Это распространённая тенденция для европейских армий. Неудивительно, что Китай умудряется переманивать британских и немецких офицеров ВВС в качестве инструкторов для лётчиков-истребителей.

Госпожа Председатель,

Для достижения «всеобъемлющего, справедливого и устойчивого мира», о котором много говорит Запад, необходимо прекращение боевых действий ВСУ и поставок западного вооружения. Украина должна вернуться к нейтральному внеблоковому статусу, зафиксированному в Декларации о ее государственном суверенитете 1990 г., отказаться от вступления в НАТО и ЕС. Должны быть признаны новые территориальные реалии, сложившиеся в результате реализации права народов на самоопределение. Что касается целей специальной военной операции, то они хорошо известны и остаются неизменны. Сомнений быть не может: угрозы национальной безопасности Российской Федерации и её граждан будут надёжно купированы, сколько бы времени на это ни потребовалось.

Благодарю за внимание.